


ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 
 

міжнародної науково-практичної конференції  

молодих учених 
 

«Проблеми та перспективи 

забезпечення цивільного захисту» 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків – 2024 



 

УДК 614.8 

 
Проблеми та перспективи забезпечення цивільного захисту: матеріали міжнародної 

науково-практичної конференції молодих учених. Харків: НУЦЗУ, 2024. 558 с. Українською та 

англійською. 

 
Включено матеріали, які доповідались на міжнародній науково-практичній конференції 

молодих учених на базі Національного університету цивільного захисту України. 

Розглядаються аспекти вдосконалення цивільного захисту держави. 

Матеріали розраховані на інженерно-технічних працівників Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, науково-педагогічний склад, ад’юнктів, слухачів, студентів та 

курсантів закладів вищої освіти України та інших країн світу. 

 

СКЛАД ОРГКОМІТЕТУ КОНФЕРЕНЦІЇ 
Голова:  

ГВОЗДЬ 
Віктор  

т.в.о. ректора Національного університету цивільного захисту 
України, кандидат технічних наук, професор, Заслужений 
працівник цивільного захисту України 

  
Заступник голови:  
АНДРОНОВ 
Володимир 

проректор з наукової роботи Національного університету 
цивільного захисту України, доктор технічних наук, професор, 
Заслужений діяч науки і техніки України 

Члени оргкомітету:  
DIMITAR  

Georgiev 
Head of Scientific Research Center for Disaster Risk Reduction 
University of National and World Economy, Doctor of Science, 
Professor (Republic of Bulgaria) 

САЄНКО 

Сергій 
начальник відділу газостатичних та плазмових технологій Наці-

онального наукового центру «Харківський фізико-технічний ін-

ститут», доктор технічних наук, старший науковий співробітник 

KRONIN 

Maykl 

Professor of the Department of Social Work at Monmouth Universi-

ty, International Instructor of Psychological Assistance in Emergen-

cy Situations of the American Red Cross (USA) 

МАНДИЧ 

Олександра 

голова ради молодих вчених при харківській обласній держав-

ній адміністрації, доктор економічних наук, професор 

SILOVS 

Marek 
Deputy Head of the College of Fire Safety and Civil Protection of 
Latvia (Republic of Latvia) 

ДАДАШОВ 

İльгар 
Академія МНС Азербайджанської Республіки, доктор технічних 
наук, доцент (Азербайджанська Республіка) 

TIKHONENKOV 

Igor 

Department of Chemistry, Ben Gurion University of the Negev, Be'er 

Sheva, PhD (Israel) 
 

 

 

 

 

 

 

© Національний університет цивільного захисту України 



 

 3 "Матеріали міжнародної НПК молодих учених НУЦЗУ", 2024 

www.nuczu.edu.ua 

Шановні колеги!  
 

Вітаю з відкриттям Міжнародної нау-

ково-практичної конференції молодих уче-

них «Проблеми та перспективи забезпечен-

ня цивільного захисту». 

Цього року мені вперше випала наго-

да привітати від імені наукових та науково-

педагогічних працівників Національного 

університету цивільного захисту України 

учасників наукового форуму, який вже 28 

рік поспіль проводиться в стінах нашого 

закладу вищої освіти. 

Наближеність східних кордонів дер-

жави і, зокрема, м. Харкова до лінії бойових 

дій, зумовила підвищення навантаження на 

рятувальні підрозділи та розширення різ-

номаніття надзвичайних ситуацій. Перед 

підрозділами ДСНС в умовах сьогодення стоять складні та багатогранні завдання, 

пов’язані, нажаль, з великим ризиком для життя. Докладаючи максимум зусиль, ряту-

вальники не словом, а справою доводять, що людське життя є найвищою цінністю, осо-

бливо в час, коли агресор нещадно нищить усе. 

Наш захід безсумнівно відповідає викликам часу. Аспекти, які пропонуються до 

обговорення в ході роботи конференції, є актуальними, значущими і традиційно розг-

лядаються під девізом «Запобігти. Врятувати. Допомогти». 

Впевнений, що даний науково-комунікативний захід зробить вагомий внесок у 

розвиток пріоритетної для України рятувальної справи. 

Вже традиційними стали доповіді, присвячені питанням цивільного захисту, за-

побіганню та моніторингу надзвичайних ситуацій, застосуванню аварійно-рятувальної 

техніки, тактиці реагування на надзвичайні ситуації, питанням екстремальної та кризо-

вої психології, порятунку людей та матеріальних цінностей, використанню інформа-

ційних технологій та аспектів державного управління, адже багатьох надзвичайних си-

туацій можна було б уникнути або зменшити їх наслідки, маючи на озброєнні сучасні 

методи та засоби для протидії. 

Приємно відзначити участь у конференції та всебічну підтримку наших колег – 

молодих науковців Республік Словаччини, Чехії, Нігерії, а також, Ізраїлю та Швеції. 

Деякі з молодих науковців лише починають робити кроки у світ науки, інші – вже про-

тягом кількох років плідно провадять наукові дослідження в рамках роботи наукового 

товариства нашого університету та інших ЗВО України та світу. Їх інтерес до проблем 

цивільного захисту свідчить про важливість та актуальність питань, які планується об-

говорити та вирішити на цій платформі. 

Бажаю всім учасникам Міжнародної науково-практичної конференції молодих 

учених «Проблеми та перспективи забезпечення цивільного захисту» міцного здоров’я, 

родинного затишку, творчої наснаги,успіхів у науковій та професійній діяльності. Но-

вих Вам відкриттів, неперевершених звершень задля добробуту українського народу, в 

ім’я процвітання України. 

Разом до Перемоги! Слава Україні! 

 

Т.в.о. ректора 

Національного університету 

цивільного захисту України Віктор ГВОЗДЬ 
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Секція 6 
 

ПСИХОЛОГІЧНЕ ТА ГУМАНІТАРНЕ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОПЕРАТИВНО-

РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 
 

УДК 811.161.2 

 

ЗАПОЗИЧЕННЯ В ГАЛУЗІ ТЕРМІНОЛОГІЇ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

 

Алєксєєв О.Р., НУЦЗУ 

НК – Литвиненко О.О., PhD, доцент, НУЦЗУ 

 

Запозичення термінології в галузі пожежогасіння виникають із різних джерел і 

можуть бути пов’язані з технічними аспектами, науковими дослідженнями, міжнарод-

ними стандартами або практичним досвідом рятувальників. Деякі терміни можуть бути 

запозичені з інших країн або регіонів, особливо в контексті обміну знаннями й досві-

дом між країнами [1]. 

Одним із найпоширеніших способів запозичення є калькування, тобто дослівний 

переклад слів у складі термінологічного словосполучення. Наведемо декілька прикла-

дів термінів, які найчастіше використовуються в галузі пожежогасіння:  

Водопровідна мережа (Fire Hydrant) [2]: цей термін може бути запозичений з ан-

глійської мови, бо вислів «fire hydrant» використовується для позначення приладу во-

допостачання пожежним службам. 

Гасіння (Fire Suppression): термін може бути використаний для позначення будь-

яких заходів або технік, спрямованих на припинення розвитку пожежі. Запозичений з 

англійської мови. 

Аерозольне пожежогасіння (Aerosol Fire Suppression): запозичення терміну 

«aerosol» може відбуватися з наукової термінології і вказувати на використання аерозо-

льних засобів для пожежогасіння. 

Нові відкриття та розробки потребують введення нової термінології для точного 

визначення концепцій та процесів: запозичення термінів відбувається в контексті інте-

рнаціональних тенденцій у сфері безпеки. 

Забезпечення однакового розуміння та взаємодії в глобальному масштабі стає 

дедалі важливим аспектом розвитку рятувальної сфери. 

Ці терміни можуть змінюватися в залежності від конкретної країни, регіону чи 

використовуваної технології. Запозичення термінів може бути корисним для спільного 

розуміння та співпраці в галузі пожежогасіння. 

Загалом, запозичення термінів у галузі пожежогасіння відбувається через потре-

бу в уніфікації та стандартизації термінологічної бази для полегшення спілкування та 

ефективного реагування на пожежі у різних частинах світу [1]. 

 

ЛІТЕРАТУРА 
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МЕТАФОРИЧНІ СПОЛУКИ В ПОЖЕЖНІЙ ТЕРМІНОЛОГІЇ 

 

Гончаров Г.Г., Костенко К.С., НУЦЗУ 

НК – Литвиненко О.О., к.філол.н., доцент, НУЦЗУ 

 

Метафора – один із основних тропів поетичного мовлення. З грецької це слово 

перекладається як «перенесення» [1]. Метафора означає розкриття сутності одного пре-

дмета чи явища через особливості іншого. 

Науковий стиль, як правило, характеризується строгістю й точністю, тому обра-

зні вирази в ньому можуть бути особливо обмежені термінологією і професійними опи-

сами. Учені часто використовують певні терміни та словосполучення, які можуть мати 

образний підтекст, але зазвичай це відбувається в контексті певної галузі знань. Проте, 

в більшості випадків у науковому стилі важливо уникати гіпербол, двозначності і над-

мірних емоцій, які супроводжують образну мову[2]. Особливість використання образ-

них метафор у науковому стилі полягає в прагматичному характері образності. Це по-

яснюється комунікативним призначенням зазначеного стилю – забезпечувати оптима-

льне спілкування науковців [3]. 

1. Осередок пожежі – місце пожежі, зумовлене джерелом тепла, що викликає за-

ймання, і припливом повітря, кисню. 

2. Боротьба з вогнем – це боротьба з ворогами: ця метафора підкреслює героїзм 

пожежників та їх роль на передовій у протистоянні ворожості природи. 

3. Вогняні хвилі – поєднання вогню і хвиль формує образ неконтрольованого 

швидкого поширення вогню. 

4. Гасити гарячі точки: Метафора гарячих точок підкреслює необхідність зверта-

ти увагу на особливо небезпечні зони, щоб запобігти подальшому поширенню вогню. 

5. Вогонь пожирає все на своєму шляху. Метафора вогню як пожирача підкрес-

лює його здатність знищувати все на своєму шляху. 

6. Пожежники як вогнеборці – метафора пожежників як вогнеборців відображає 

високий рівень відданості та мужності, які вони виявляють у боротьбі з вогнем, щоб 

захистити свої громади. 

Отже, наукова метафора – це слово чи словосполучення, що вживають у перено-

сному значенні для називання якогось поняття в науковій термінології за подібністю 

певних ознак. Таким чином ми можемо спостерігати виникнення метафоричних сполук 

у галузі пожежної термінології. 
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КУЛЬТУРА ФАХОВОГО МОВЛЕННЯ 

 

Ковальова К.Р., НУЦЗУ 

НК – Литвиненко О.О., к.філол.н., доцент, НУЦЗУ 

 

Культура зазвичай розглядається як певна норма. У цьому сенсі норми є синоні-

мом правил поведінки. Наприклад, це моральний кодекс. Цей термін також вказує на 

те, що можна, а що не можна робити. 

Мовлення – це наша комунікація [1]. За допомогою мови ми спілкуємося, дово-

димо свою думку, висловлюємо своє невдоволення, передаємо інші почуття, враження і 

загальний настрій того, що відбувається. Мовлення буває різним: агресивним, спокій-

ним, культурним, некультурним тощо. Кожна людина індивідуальна. І всі по-різному 

використовують слова. Хтось не може зв’язати двох слів, а хтось говорить без упину на 

найрізноманітніші теми й може добре підтримати будь-яку розмову. Такі люди мають 

багатий словниковий запас и вміють гарно розмовляти [2]. Наведу гарну цитату тала-

новитого українського поета: «Мова – втілення думки. Що багатша думка, то багатша 

мова. Любімо її, вивчаймо її, розвиваймо її! Борімося за красу мови, за правильність 

мови, за приступність мови, за багатство мови…» (Максим Рильський). 

Сьогодні проблема культури мовлення є надзвичайно актуальною: досконале 

володіння мовою є важливим елементом загальної культури особистості, що сприяє 

грамотній підготовці фахівців у різних сферах або просто сприйняттю людини як при-

ємного співбесідника. Життя людини в суспільстві регламентоване системою різних 

правил та законів. Тому кожен спеціаліст має дбати про дотримання правил мовного 

етикету [3]. Культура спілкування охоплює відповідні знання, етичні та психологічні 

напрямки, необхідні для взаємодії, а також вміння застосовувати їх у конкретних ситу-

аціях. Отже, важливою рисою ерудованої, всебічно розвиненої людини є висока куль-

тура мовлення, тобто вміння досконало використовувати сучасну літературну мову з 

різноманітними притаманними їй нормами [2]. 
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КУЛЬТУРА МОЛОДІЖНОГО МОВЛЕННЯ 

 

Літвиненко Є.А., НУЦЗУ 

НК – Литвиненко О.О., к.філол.н., доцент, НУЦЗУ 

 

Культура мовлення в сучасному українському суспільстві є неоднорідною. З од-

ного боку, спостерігається тенденція до підвищення рівня культури мовлення, особли-

во серед молоді. Це пов’язано з розвитком освіти, доступністю інформації та зростан-

ням престижу української мови [1]. З іншого боку, все ще існує ряд проблем, які нега-

тивно впливають на культуру мовлення. 

Серед основних проблем культури мовлення в сучасному українському суспіль-

стві можна виділити такі: 

• Недотримання норм літературної мови. Це проявляється в широкому вживанні 

суржика, просторічної лексики та граматичних помилок. 

• Недостатній рівень мовної грамотності. Багато людей не знають правил україн-

ської орфографії та пунктуації. 

• Нехтування нормами мовного етикету. Це проявляється в грубості, нетактов-

ності та неувазі до співрозмовника. 

Проблеми культури мовлення в сучасному українському суспільстві обумовлені 

низкою факторів, серед яких: 

• Недостатнє фінансування освіти. Це призводить до низького рівня мовної під-

готовки учнів та студентів. 

• Вплив російської мови. Російська мова є мовою більшості населення України, 

тому вона часто використовується в повсякденному житті. Це може негативно впливати 

на використання української мови. 

• Розвиток інформаційних технологій. Інтернет та соціальні мережі сприяють 

поширенню суржика та іншої ненормативної лексики. 

Для покращення культури мовлення в сучасному українському суспільстві не-

обхідно вжити таких заходів: 

• Покращити рівень мовної підготовки в освітній системі. Це можна зробити за 

рахунок підвищення зарплат вчителів української мови, а також запровадження нових 

методик навчання. 

• Зміцнити позицію української мови в суспільстві. Це можна зробити за раху-

нок популяризації української мови в ЗМІ та інших сферах суспільного життя. 

• Розвивати мовну культуру в сім’ї та суспільстві. Це можна зробити за рахунок 

поширення знань про культуру мовлення та залучення дітей до читання української лі-

тератури. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Культура мовлення. URL: https://uk.m.wikipedia.org/wiki/Культура_мовлення 



w.nuczu.edu.ua 

www.nuczu.edu.ua 

342 

УДК 811.161.2 

 

ЗАПОЗИЧЕННЯ З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ В ГАЛУЗІ ТЕРМІНОЛОГІЇ  

У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Мірошніченко В.О., Гончаров А.О., НУЦЗУ 

НК – Литвиненко О.О., к.філол.н., доц.НУЦЗУ 

 

Для найменування професійної діяльності та поведінки особи вживаються імен-

ники, утворені суфіксальним способом від прикметників (пожежницт-

во, рятувальництво, добровільництво та ін.). 

Запозичення з англійської мови у сфері пожежної безпеки можуть мати як пози-

тивні, так і негативні сторони [1]. 

Позитивні сторони: 

1. Міжнародний стандарт: Використання англійської термінології дає змогу 

створити міжнародний стандарт, який спрощує спілкування та обмін інформацією між 

спеціалістами з різних країн. 

2. Швидкість і доступність інформації: багато знань і ресурсів з пожежної безпеки 

доступні англійською мовою, що полегшує доступ до актуальної інформації та новин. 

3. Точність і однозначність: англійська мова має досить точну термінологію і чіткі 

визначення, що зменшує можливість непорозумінь або спотворень значення термінів. 

Негативні сторони: 

1. Культурна специфіка: Проте запозичення з англійської мови не завжди мо-

жуть передати всю культурну специфіку та контекст української мови. Деякі терміни 

можуть бути виражені англійськими словами, які не мають повного відповідника в ук-

раїнській мові [2]. 

2. Використання в повсякденному житті: запозичення з англійської мови може 

стати проблемою, якщо ці терміни використовуються в повсякденному житті або спіл-

куванні з неспеціалістами, які можуть не розуміти їх значення. 

3. Залежність від інших мов: Використання англійських термінів може призвести 

до залежності від інших мов, особливо якщо не використовується розвиток та форму-

вання нових термінів українською мовою. 

Отже, запозичення з англійської мови у сфері пожежної безпеки може бути цін-

ним доповненням, але важливо збалансувати його з іншими мовними ресурсами та роз-

робити власну українську термінологію. 
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Термін – це слово або словосполучення, що означає спеціальне поняття певної 

галузі науки, техніки, мистецтва, суспільного життя тощо. Кожна галузь науки, техніки, 

виробництва має власну термінологію. Галузева термінологія, тобто сукупність термі-

нів окремої галузі, називається терміносистемою [1].  

Загальнонаукові – терміни, які вживаються практично в усіх галузевих терміно-

логіях, наприклад: система, тенденція, закон, концепція, теорія, аналіз, синтез і т. п.  

Міжгалузеві терміни – це терміни, які використовуються в кількох споріднених 

або й віддалених галузях. Так, економічна наука має термінологію, спільну з іншими 

соціальними, природничими науками, наприклад: амортизація, екологічні витрати, са-

нація, технополіс, приватна власність.  

Вузькогалузеві терміни – це терміни, характерні лише для певної галузі, напри-

клад: радіаційне згасання, грам-рентген, оптика, гідравліка. 

Проблеми сучасного термінознавства. Національна мовна система будь-якої галу-

зі знань неоднорідна за походженням, оскільки в її основі закладена універсальна греко-

латинська система терміноелементів, яка в кожній мові специфічно асимілюється, з ура-

хуванням особливостей фонетичної, орфографічної, граматичної, лексичної системи лі-

тературної мови. Українська терміносистема складається з трьох основних елементів: 

універсальних (інтернаціональних), питомих (національних) та іншомовних термінологі-

чних одиниць (значну частину яких становлять англійські лексеми), а також специфічної 

системи символів та інших екстралінгвістичних (позамовних) компонентів [2].  

Дискусії на численних термінологічних конференціях останніх років констату-

ють, що чи не найважливішою проблемою сучасного українського термінознавства за-

лишається питання збереження національного духу української термінології за умов 

широких глобалізаційних процесів сучасності.  

Учені підрахували, що близько 90 відсотків нових слів, що з’являються в кожній 

мові, – це терміни. Сучасна термінологія поповнюється переважно запозиченнями з ан-

глійської мови: маркетинг, лізинг, менеджер та ін. [3]. Велика кількість англіцизмів 

створює загрозу для національної терміносистеми. Перед ученими стоїть завдання 

знайти оптимальні відповідники іншомовних термінів. 
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Іншомовні слова з іноземних мов, які, на відміну від запозичених слів, не засво-

єні повністю мовою, що їх запозичила, усвідомлюються мовцями як чужорідні й збері-

гають ознаки свого походження. 

Термінологія сукупність термінів якоїсь галузі науки, техніки, мистецтва або 

всіх термінів даної мови, та система короткого визначення понять, явищ, предметів пе-

вної області знань і досліджень [1]. 

На сучасному етапі в українській термінології цивільного захисту відбуваються 

суттєві процеси термінотворення. Усталюються логіко-семантичні зв’язки між складо-

вими частинами термінологічної системи цивільного захисту. 

Одним із джерел поповнення словникового фонду сучасної української літера-

турної мови стає лексика галузі цивільного захисту. Протягом останнього часу у складі 

цієї галузевої терміносистеми сталися суттєві зміни, які спричинили появу нових термі-

нологічних слів та словосполучень. Зазначений термінологічний фонд потребує упоряд-

кування та системного представлення в словниках. Як слушно зазначає О.Кучеренко, 

«з’ясування загальних та специфічних закономірностей освоєння та функціювання тер-

мінологічних лексем у терміносистемі цивільного захисту, зумовлене потребами суспіль-

ства забезпечити певним кодом понять цієї конкретної сфери діяльності. Воно сприятиме 

упорядкуванню, стандартизації та подальшому розвитку термінолексики» [2]. 

«Короткий тематичний російсько-український та українсько-російський пожеж-

но-технічний словник» уже не відповідає нагальним потребам фахівців цивільного за-

хисту: кількість та якість термінологічних одиниць, поданих у ньому, не відображує 

динамічних процесів, що відбуваються у такій сфері людської діяльності. Виникає 

практична необхідність систематизації та упорядкування зазначеної спеціальної термі-

нологічної системи як у нових перекладних термінологічних словниках, так і в тлумач-

них лексикографічних виданнях [1]. 

Українська термінологія все частіше використовує слова іншомовного походжен-

ня, наприклад: епізоотія, епіфітотія, катастрофа, аварія, евакуація, епідемія та інші. 
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Професіоналізми, на думку О. Павлової, відносяться до «спеціальної лексики» 

поряд із номенклатурними знаками. 

«Професіоналізм» – це напівофіційні слова чи словосполуки, які частіше поши-

рені в розмовному мовленні серед людей певної професії, спеціальності, але, по суті, не 

є строгими науковими позначеннями понять. Важливою складовою фахового спілку-

вання працівників будь-якої сфери є спеціальні слова та словосполучення, що втілюють 

основні реалії їхньої професії й формують спеціальний словниковий пласт мови – про-

фесійний жаргон. Успішний акт комунікації в процесі роботи у сфері цивільного захис-

ту є дуже важливим, оскільки йдеться про ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій, 

порятунок людей та матеріальних цінностей. Саме тому всі надзвичайники усього світу 

ще під час навчання опановують професійний жаргон, який у кожної нації має свою 

специфіку поряд із спільними реаліями у сфері цивільного захисту в усьому світі. 

Опанування професійного жаргону не тільки рідною мовою, а й англійською, 

дозволяє говорити про активне формування мовленнєвої іншомовної компетенції, яка 

дозволяє спростити й зробити зрозумілішим акт комунікації між представниками різ-

них країн у сучасному світі глобалізації та швидкого розвитку технічного прогресу [1]. 

Основними ознаками професіоналізмів, на думку лінгвістів, які чітко розмежову-

ють поняття «термін» та «професіоналізм», є: 1) професіоналізми належать до ненормати-

вної спеціальної лексики на відміну від термінів, які є нормативною частиною спеціальної 

лексики наукової мови; 2) професіоналізми рідко подають у загальних та спеціальних 

словниках й існують переважноу сфері функціонування, на відміну від термінів, які фік-

суються словниками і функціонують одночасно у двох сферах (фіксації та функціонуван-

ня); 3) домінантною сферою функціювання термінів є письмове мовлення, а професіоналі-

зми використовують переважно в усному, розмовному мовленні; 4) професіоналізми ма-

ють дещо ширшу сферу спеціальної діяльності; терміни ж можуть бути відомі навіть 

людям, не пов’язаним із окресленою професійною сферою; 5) професіоналізми вини-

кають в умовах професійного спілкування як вторинні форми вираження і функціюють 

найчастіше як професійно-розмовні дублети офіційних термінів; 6) у професіоналізмах 

певної галузі системні зв’язки виражено меншою мірою, ніж у термінах; 7) професіона-

лізми характеризуються прагненням до виразності, образності, експресії, на відміну від 

термінів, які позбавлені конотації; 8) у професіоналізмах спостерігається менша, порів-

няно з термінами, спеціалізація словотвірних засобів; 9) у сфері професіоналізмів помі-

тна тенденція до скорочення спеціальних виразів, які застосовують в професійному мо-

вленні дуже часто. 
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Суржик – це мовний гібрид, який складається з елементів двох або більше мов, час-

тіше всього української та російської мов [1]. Суржик може проявлятися на різних рівнях: у 

лексиці, синтаксисі, фонетиці тощо. Цей явище є результатом інтерференції двох або більше 

мов та може мати різні причини, включаючи історичні, культурні та соціальні фактори. 

Суржик може негативно впливати на українську мову та суспільство в цілому: 

1. Розбавлення мовної ідентичності: використання суржику може сприяти роз-

миванню мовної ідентичності та зменшувати визнання важливості української мови. 

2. Втрата багатства мови: українська мова є багатою та має глибоку історію. Ви-

користання суржику може сприяти втраті цього багатства та мовного розмаїття. 

3. Зниження якості мовного спілкування: використання суржику може призвести 

до недоліків у мовному висловленні, оскільки він часто містить неправильну граматику 

та синтаксис. 

4. Політичні та культурні наслідки: використання суржику може бути пов’язане 

з політичними та культурними чинниками, що можуть вплинути на суспільну свідо-

мість та спричинити поділ у суспільстві. 

Збереження та підтримка літературної української мови важливі для збереження 

мовної та культурної спадщини України, а також для зміцнення національної ідентич-

ності [2]. 

Зникнення суржику як мовного явища є малоймовірним. Однак можливо підт-

римувати та сприяти використанню правильної літературної української мови шляхом 

освіти, культурних ініціатив та підтримки мовної політики. 

Усне професійне мовлення також повинно бути якісним і чітким. В усному про-

фесійному спілкуванні важливо дотримуватися стандартної мови, щоб забезпечити зро-

зумілість і професійність, особливо у вузькоспеціалізованих галузях, таких як піротех-

нічні роботи. У письмовому професійному мовленні також важливо використовувати 

стандартну літературну мову. Використання суржику або неграматичних конструкцій 

може призвести до непорозумінь і трагічних наслідків у професійній сфері, тим паче в 

роботі піротехніків, чия діяльність і так передбачає постійний ризик і загрозу життю. 
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Серед основних функцій вживання сленгізмів у молодіжній субкультурі тради-

ційно виділяються такі [1]: 

– відмежування та протиставлення решті суспільства, прагнення комунікантів 

спілкуватися один із одним та залишатися при цьому незрозумілими для сторонніх; 

– тенденція домовної виразності, самовираження. 

Сленг найчастіше залежить від соціального статусу людей, що його вживають, 

їхньої національності, професії. Однак він завжди відрізняється більшою експресивніс-

тю, ніж загальновживана мова. Здебільшого молодіжний сленг має знижено-грубувату 

стилістичну маркованість. 

Запозичення сучасної молодіжної лексики української мови з англійського жар-

гону є дуже поширеними [2]. 

Жаргон – це мовний шар, який є однією зі складових розмовної лексики і набув 

широкого розповсюдження в повсякденному спілкуванні, хоча й досі вважається не-

прийнятним для використання в літературній мові. Ці слова та вирази вживаються в 

усній комунікації разом із професіоналізмами, вульгаризмами та жаргонізмами, які час-

то плутають з жаргоном. 

Професіоналізми – це слова, що використовуються невеликими групами людей, 

об`єднаних певною професією. 

Вульгаризми – це грубі слова, що не використовуються вихованими людьми в 

суспільстві, натомість є відмітною характеристикою мовлення людей нижчого соціаль-

ного класу: в’язнів, наркоманів тощо. 

Отже, основними принципами існування та функціонування жаргону можна 

вважати: його рухливість та змінюваність; неоднорідну значущість його одиниць – де-

які швидко забуваються, інші стають частиною стандартної лексики; широке викорис-

тання вульгаризмів; відносність розмежування жаргону та розмовної лексики. 

Існує декілька видів запозичення англійських слів та жаргонних виразів. Серед 

них ми можемо виділити транслітерацію, транскрипцію, асиміляцію (адаптоване транс-

кодування), переклад та фонетичну модифікацію.  

Отже, сленг є однією з найактуальніших тем дослідження у сфері лінгвістики, бо 

він є невід’ємною частиною будь-якої розвиненої мови. Що стосується перекладу сленгу, 

то співставлення експресії мов є складним питання, бо стилістичне забарвлення кожної 

мови володіє своїм унікальним семантичним багатством та емоційною насиченістю. 
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The profession of a firefighter is one of the most important and the most dangerous in 

the world. No wonder the phone number of this service is 911. Rescuers will quickly come to 

the rescue at any time of the day and year. 

Every day, brave firefighters venture with their own lives, saving people and their 

property. Modern firefighters do not only extinguish fire, but also save people, animals, birds 

from various dangerous adventures. That is why they are called: firemen rescue service. 

Fire and rescue service exists in every country of the world, and we also have it in 

Ukraine. The largest fire department in Ukraine is located in Kyiv in Obolon, where the mu-

seum of fire equipment is also situated [1]. 

In 45 seconds, a team of 15 firefighters must be in the car to leave for a fire alarm. In 

their free time, when there are no fires, rescuers study, train, check the serviceability of 

equipment, gas masks, and fill cylinders with air. 

A hundred years ago, firefighters used horses to get to the fireground. They climbed 

onto carts equipped with pumps, barrels of water and hooks [2]. Modern rescuers have a lot of 

different equipment at their service: cars, airplanes, robots with remote control for detonating 

explosive devices.  

Nowadays, special machines are used, which have not only water, but also foam, loose 

materials in case of fire power lines or extinguishing chemical fires. Airports have fire trucks 

with 12 tons of water. The same vehicles carry war missiles. 

Everyone should know: 

• That smoke is the worst enemy in a fire. 

• Do not put out the fire yourself, but call 911. 

• Fires are caused by careless behavior, due to non-compliance with fire safety rules. 

• Smoke can suffocate. And it doesn’t matter how strong you are! 

That’s why firefighters have gas masks.  

During a fire, early warning from a working smoke alarm plus a fire escape plan that 

has been practiced regularly can save lives [2].  

 

REFERENCES 

1. Історичні дані про пожежних Миколаївщини. URL: https://mk.dsns.gov.ua/ 

uk/pro-dsns1/vistavka/istorichni-dani-pro-pozhezhnih-mikolayivschini  

2. Home Fire Safety. URL: https://www.redcross.org/get-help/how-to-prepare-for-

emergencies/types-of-emergencies/fire.html  



w.nuczu.edu.ua 

www.nuczu.edu.ua 

392 

UDC 37.018.43 

 

FIRE HOSES AND FIREFIGHTER’S PROTECTIVE CLOTHING 

 

Prylipko R., NUCDU 

SH – Lytvynenko O., PhD, Аss.Рrof., NUCDU 

 

Fire hoses are flexible pipelines designed for quick deployment of fire extinguishing 

agent transportation lines. Fire hoses, fittings and equipment are connected to each other with 

quick-disconnect connections. 

The types of fire hoses: a suction hose is used to draw water from an open source, 

while a pressure hose is used to supply a fire-extinguishing substance under pressure. During 

the intake of water from the water supply network, two hoses are involved – pressure-suction 

and short pressure hoses. If there is insufficient pressure in the water supply network, water is 

sucked by the pump through the pressure-suction hose. If the pressure is sufficient, water en-

ters through both sleeves [1]. 

Suction sleeve: reinforced fire hose, through which water is taken from a water source 

with the help of a fire pump. 

Pressure sleeves: designed for transporting fire extinguishing substances under excess 

pressure. They are equipped with both fire cranes and fire trucks, motor pumps, etc. Taking 

into account the conditions in which the pressure hose is operated, t should be light, elastic, 

and folded into compact roll. At the same time, the sleeve must have high strength, be re-

sistant to abrasion, aggressive environments and extreme temperatures Operating temperature: 

the products are suitable for use at any time of the year, but depending on the material of 

manufacture there are certain restrictions. So, the temperature range can be from -40 to +45 

°C or from -35 to +90 °C.  

What is the protective clothing of a firefighter-rescuer? 

Protective clothing of a firefighter-rescuer – special clothing designed to protect the 

body of a firefighter-rescuer from exposure to dangerous fire factors and fire-extinguishing 

substances during firefighting and fire-rescue operations. PPE is divided into general and spe-

cial purpose clothing. General-purpose firefighter protective clothing (hereinafter referred to 

as PPE) is designed to protect the skin of a firefighter, except for the head, hands, and feet, at 

moderate ambient temperature, moderate heat radiation, and short-term flame exposure. The 

protective clothing of a special purpose firefighter (hereinafter referred to as PPE) is intended 

for use at elevated and (or) high ambient temperatures, elevated and (or) intense heat radia-

tion, and moderate and (or) prolonged exposure to flame. Protective clothing for special pur-

poses is divided into heat-protective clothing and heat-reflective clothing [2]. 
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Fire equipment is a general name for a wide range of special means and tools intended 

for extinguishing fires or smoke and ensuring the unhindered evacuation of residents, visitors or 

employees from a house or building engulfed in fire. Fire equipment consists of: firefighting 

equipment consists of: breathing apparatus, industrial and fire hoses, fire extinguishers, fire ex-

tinguishing installations, manual and carriage trunks, smoke extractors, gas masks, masks, gas 

analyzers, thermal imagers, retractable ladders, lifts, emergency and rescue vehicles. 

The category of these devices includes any item that can stop a fire and ensure the pro-

tection of any premises. Among the main systems and devices are: 

– breathing apparatus and systems – when fires occur, any room is very quickly filled 

with thick and acrid smoke. In cases where an incident occurs at a chemical enterprise, particu-

larly dangerous and, in some cases, deadly substances can penetrate into the air masses. Equip-

ment of this type is widely used by fire or rescue services, as well as by enterprise employees; 

– fire hydrant, as well as hydrant, standpipe – used to extinguish fires urgently; 

– fire extinguishers are considered the most famous and common type of fire extinguish-

ing device. They work using an aerosol, specialized powder, carbon dioxide, liquid or foam; 

– a fire hose is a special flexible pipeline. The system is designed to transfer various 

substances designed to extinguish a fire. 

– ladders and cranes are used in most cases by specialists in this industry; 

– specialized stations for extinguishing fires. 

A portable fire ladder is a ladder suitable for carrying by weight, designed for lifting 

firefighters to a height. Fire ladders are used to lift firefighters to the upper floors and/or onto 

the roofs of burning buildings, as well as to carry out rescue operations. 

Work with fire escapes: before putting portable fire ladders into operation, they are 

tested. They are registered. They mark the inventory number and the test date. More than one 

person is not allowed to move on ladders (for retractable ladders – more than one per knee). 

When working on a ladder with a barrel or a hand tool, the firefighter must secure himself to 

the step with a carabiner.  

After work, the ladder should be cleaned of dirt and moisture, inspected and, if neces-

sary, lubricate the rubbing surfaces with graphite (for a retractable ladder). In case of icing of 

the ladders, it is not allowed to chip the ice with a sharp tool. In order to detect possible mal-

functions, the ladders are systematically controlled by an external inspection during the 

change of guards. 
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Terminology is a system of specialised terms used in a particular field of science or 

art. In chemistry, it is an essential component for the accurate expression of concepts and ide-

as, allowing scientists to communicate effectively [1]. 

The concept of chemical science has been shaped by the refinement and development 

of knowledge from numerous cultures and civilisations [2]. Terminology in chemistry, as in 

many other sciences, is made up of different languages and cultures. Many chemical terms 

have entered the English language as borrowings from other languages or were coined by sci-

entists from different countries. Here are some interesting facts. 

Alchemical roots: Many chemical terms have their roots in Arabic and Latin because of 

the influence of alchemy, which was an important prerequisite for the development of modern 

chemistry. For example, the word "alcohol" comes from the Arabic "al-kuḥl" and meant an en-

hanced shadow, and later was commonly used to refer to various alcoholic substances. 

Chemical elements and their names: Many names of chemical elements are also loanwords 

or have roots in ancient myths or history. For example, the names of chemical elements such as 

copper and lead are derived from the Anglo-Saxon words "coper" and "lead", respectively. 

Chemical processes: Some terms originated from the discovery of new chemical pro-

cesses. For example, the word "catalysis" is derived from the Greek word "katalysis", mean-

ing "decomposition" or "dissolution", and is used to describe the process of accelerating a 

chemical reaction. 

Processes with names of scientists: Some terms are derived from the work of specific 

scientists. For example, the Faraday constant is named after the English scientist Michael Far-

aday, who made important discoveries in the field of electrochemistry. 

In addition, many modern chemical terms are formed by combining word combina-

tions that have Latin or Greek origins, such as "poly-" (many) and "mer" (part), as in the term 

"polymer". Chemical terminology has deep roots and an interesting history that reflects the 

development of science and cultural exchange between different civilisations [2]. 

In general, English chemical terminology is an integral part of the world’s chemical her-

itage and reflects the rich cross-cultural contributions to the development of this science. To un-

derstand the meaning of chemical terminology, it is first important to define the term itself. 
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The use of firefighting jargon and slang comes from the subject of this study. Analyz-

ing the specifics of the use and translation of jargon by civil defense personnel, it is necessary 

to clearly distinguish the concepts of «specialization», «jargon», «slang» and «jargon», there-

fore, the theoretical interpretation of these concepts is of interest. 

Slang and jargon are actively used by most strata of society due to their expressive 

power and imagery, as new life realities and social processes require new vocabulary [1]. In 

modern languages, the process of the so-called stylistic dsocial takes place. in the course of 

decline and vulgarization, and a special vocabulary appears in modern society that needs sys-

tematization and detailed study. The State Emergency Service of Ukraine (SES) has its own 

terminology that it uses in its work.  

There is also specific vocabulary related to professional slang in the field of fire-

fighting:  

Firefighters and cadets: 

«Начкар» (watchman) – retains its original meaning. 

«Нарукавник» (young firefighter rookie) – often called «pumpkin hat» or just «sub». 

«Льоля» (lieutenant) – sometimes called «loot» or «luff» (from lieutenant or Louis). 

«Шлангбат» (fireman) – sometimes also called «roughing it». 

Fire brigade building or area: 

«Бурса» (university) – sometimes humorously called «seminary». 

«Каптьорка» (storage room for students’ personal belongings and fire-fighting 

equipment) – translates as «cabin». 

«Тумбочка» (place for putting on uniforms) – sometimes also called «column assem-

bly» or «pedestal assembly». 

Fire brigade vehicle units and equipment: 

«Каністра, діжка» (fire truck) – often humorously called «Tanker». 

«Кишка» (fire hose) – sometimes called «truckie» (truck driver), «pompier» (fire-

fighter) or «fire fighting person» (firefighter). 

«Іван Іванич» (training dummy) – called «crash test dummy». 

Daily routines and official documents: 

«Вечірка» (evening roll call) – translated as «evening roll call». 

«Хози» (miscellaneous tasks) – called «fatigue task», «fatigue tasks» or just «fatigue». 

«Збір» (mobilization) – translates as «mobilization». 

Note that these translations and interpretations are based on the context provided and the 

use of slang and jargon in specific situations in the fire service. Some terms may not have a di-

rect one-to-one equivalent in English, so context is important for understanding their meaning. 
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The history of youth slang is quite diverse and intertwined with various social, cultur-

al, and historical threads. The emergence of youth slang is linked to social changes, genera-

tional shifts, and cultural and linguistic influences. In many cultures, the history of youth 

slang is associated with the ways young people express their affiliation with a particular group 

and their attempts to break away from traditional forms of speech. This is especially true for 

marginal groups that use slang as a means of expressing their identity [1]. 

In the 20th century, Ukraine experienced three rapid waves of youth slang develop-

ment. The 1950s are associated with the emergence of the second wave of «stylists». The 70s 

and 80s mark the third wave related to the period of stagnation, during which various informal 

youth movements arose, and the «hip» youth created their "systemic" slang as a linguistic ges-

ture against official ideology [1]. 

The influence of musical and cultural trends, such as hip-hop, rock and roll, and punk 

rock, played a significant role in shaping youth slang. The lyrics and linguistic structures of 

these genres often reflect the views and expressions of young people. 

The development of technology and the widespread use of the Internet provided young 

people with new opportunities for communication. As a result, new slang expressions and ab-

breviations emerged, becoming common in online communities. 

Examples of contemporary English-origin slang in Ukraine: 

«Top» – something wonderful, on a higher level. 

«Cool» –something stylish, cool, or exciting. 

«Hype»– high interest or demand for something, a trend. 

«Crush» – a person you really like, suddenly fell in love with. 

«Cringe» – a feeling close to "secondhand embarrassment," when a person feels awk-

ward and embarrassed for their own or others’ actions.  

«Boomer» – older generation. 

«Message» – the idea to convey. 

«Flood» – chatter; a message that takes up a lot of space and doesn’t convey any new 

information.  

The history of youth slang is dynamic and constantly changing, reflecting contempo-

rary trends and socio-cultural changes in society. With the development of globalization, the 

youth undergo various cultural and linguistic influences, leading to the formation of new 

slang. The use of slang by young people is also driven by a desire to express their individuali-

ty and create an internal community separate from the adult world. 
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Найпак К.І., НУЦЗУ Проблеми прогнозування психогенних втрат в умовах війни  344  

Омельченко Є.В., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Психологічні чинники 

суїцидальної поведінки військовослужбовців  345  

Осипенко К.Ю., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Розробка та впровадження 

психологічних підходів для підтримки внутрішньо переміщених осіб  346  

Павленко В.О., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Психологічні чинники 

професійних деструкцій фахівців водолазних підрозділів ДСНС  347  

Павлюк Д.І., НУЦЗУ Основні варіанти виконання вправ на навчальному елеме-

нті конструкції будинку  348  

Палига Є.А., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Формування саногенного 

мислення як стресодолаючої поведінки у працівників ДСНС  349  

Пихтін М.А., НУЦЗУ Навчальний елемент конструкції будинку для підготовки 

пожежних – рятувальників до дій за призначенням  350  

Платонов В.М., НУЦЗУ Важливість психологічної роботи з піротехніками дер-

жавної служби України з надзвичайних ситуацій  351  

Подорожний О.С., НУЦЗУ Особливості копінг-стратегій у офісних працівників 

іт-компаній схильних до прокрастинації  352  

Полов’ян А.В., НУЦЗУ Українська наукова термінологія у професійному спіл-

куванні  353  

Помазан Д.В., НУЦЗУ Іншомовні запозичення в українській термінології циві-

льного захисту  354  

Радченко Г.М., НУЦЗУ Проблема впливу надзвичайних ситуацій на людину  355  

Ріка Ю.С., НУЦЗУ Сучасна роль жінки у збройних силах України: як подолати 

стереотипи  356  

Рубан А.А., НУЦЗУ Методика навчання з техніки «човникового бігу»  357  

Руденко Я.С., НУЦЗУ Ефективна копінг-поведінка в подоланні негативних пси-

хічних станів рятувальників на початку війни  358  

Савицька Л.В., НУЦЗУ Проблема соціально-психологічної реабілітації і реадап-

тації комбатантів із посттравматичним стресовим розладом  359  

Сайдалімова Н.А., НУЦЗУ Реабілітація військовослужбовців після поранень те-

хнікою тейпування  361  

Сайко А.М., НУЦЗУ Професіоналізми в усному мовленні фахівців галузі ци-

вільного захисту  362  

Салогор М.М., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Психологічні наслідки про-

фесійної діяльності пожежних-рятувальників в умовах воєнного стану.  363  

Сальнікова Т.В., НУЦЗУ Психологічний супровід підрозділів ДСНС в умовах 

збройної агресії  364  

Сергієнко І.В., НУЦЗУ Емоційне вигорання серед працівників ДСНС в умовах 

війни  365  

Скляр Н.В., НУЦЗУ Вікова динаміка природного розвитку витривалості  366  

Склярова А.О., НУЦЗУ Проблеми соціалізації людини у сучасному світі  367  

Старков М.А., Шевченко Я.О., НУЦЗУ Суржик у професійному мовленні піро-

техніків  368  

Стеценко А.Д., НУЦЗУ Особливості відповідальності майбутніх працівників ДСНС  369  
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Стеценко А.Д., НУЦЗУ Відповідальність як психологічний феномен  370  

Ступак А.О., НУЦЗУ Урахування мотиваційно-вольової сфери особистості при 

організації підготовки майбутніх правознавців  371  

Сугак К.О., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Резильєнтність як чинник фор-

мування психологічної готовності майбутніх фахівців оперативно-рятувальних 

сил цивільного захисту до професійної діяльності  372  

Федотова С.С., НУЦЗУ Психотерапія в роботі з наслідками психотравмуючої події  373  

Фільчук І.Ю., НУЦЗУ Теоретичні засади вивчення психологічного відновлення 

особистості в умовах війни  374  

Халус Р.В., НУЦЗУ Проблематика фізичного виховання студентів з обмеженими 

можливостями  375  

Холоша Н.Є., НУЦЗУ Плавання як різновид спортивної діяльності та місце 

плавання в системі фізичного виховання  376  

Царенко Г.Р., НУЦЗУ Фізична підготовленість як необхідна умова формування 

висококваліфікованих кадрів  377  

Чеголя А.В., Гасратов Р.Е., НУЦЗУ Лінгвістичні характеристики молодіжного 

сленгу  378  

Чернуха А.О. НУЦЗУ Соціальні групи волонтерської діяльності  379  

Чистякова Т.О., ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗУ Спілкування як показник 

професіоналізму пожежних-рятувальників в умовах професійної діяльності  380  

Шалдишов Д.А., НУЦЗУ Дзюдо – мистецтво перемагати  381  

Шаповалова А.А. НУЦЗУ Волонтерський рух в Україні сьогодні  382  

Шевченко А.А., НУЦЗУ Бойовий стрес та його наслідки для військовослужбовців  383  

Шкваренко М.С., НУЦЗУ Вплив фізичних навантажень на організм людини  384  

Шпак М.О., НУЦЗУ Взаємозв’язок самооцінки та депресивного стану особистості  385  

Юзова Д.О., НУЦЗУ Особливості стресостійкості здобувачів вищої освіти НУЦЗУ  387  

Явніков Є.В., НУЦЗУ Особливості соціальної адаптивності у людей з різним рівнем 

комунікації  388  

Яременко К.Ю., НУЦЗУ Особистісні чинники тривоги та тривожності  389  

Boichenko P., NUCDU Professional responsibilities of a firefighter  390  

Kyrychenko I.А., NUCDU Importance of psychological readiness of firefighters in 

emergencies  391  

Prylipko R., NUCDU Fire hoses and firefighter’s protective clothing  392  

Pshenychna A.I., NUCDU Fire equipment terminology in english  393  

Ryleiev D.R., Krupskyi S.S., NUCDU Borrowed chemical terminology in english  394  

Shevchenko V., Halii Ya., NUCDU Firefighting jargon  395  

Triapkin K., Shchotka Ye., NUCDU History аnd examples of youth slang  396  
 

Секція 7. Природничо-наукові аспекти цивільного захисту 
  
Анацький М.А., НУЦЗУ Перспективи розвитку зеленої енергетики в Україні  397  
Беспалий Д.С., НУЦЗУ Аналіз існуючих методів знесення аварійних будівель та 

споруд, непридатних до подальшої експлуатації  398  
Бобух Д.О., НУЦЗУ Математичні моделі газодинамічних процесів  399  
Бреусов Н.О., НУЦЗУ Міжнародна воднева стратегія  400  
Васищев В.В., НУЦЗУ Фрактальна математика в дослідженнях явищ природи  401  
Гузенко А.В., НУЦЗУ Аналіз автоматизованих систем оповіщення населення в 

Україні  402  
Загребін О.О, НУЦЗУ Моделювання оптимізаційної задачі визначення необ-

хідних ресурсів, критерії ефективності  403  
Карпенко В.С., НУЦЗУ Аналіз моделювання теплового потоку від факелу резер-

вуару, що горить  404  
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Карпенко К.М., НУЦЗУ Отримання водню з паралельним добуванням лугу для 

виготовлення вогнегасних речовин  405  
Карпов А.А., НУЦЗУ Перспективна технологія розмінування  406  
Красько В.В., НУЦЗУ Оцінка ризиків у системі охорони праці та навколишнього 

середовища за допомогою багатокритеріального метода Topsis  407  
Макоткіна А.Є., Пономаренко А.А., НУЦЗУ Огляд застосування математично-

го моделювання у системі охорони праці  408  
Максименко М.В., НУЦЗУ Захист резервуара з нафтопродуктом від теплового 

впливу пожежі  409  
Михайловський Ю.І., НУЦЗУ Аналіз стану укриттів в Україні  410  
Паршина К.О., НУЦЗУ Заходи щодо інформаційно-роз’яснювальних робіт з 

дотримання правил безпеки в умовах воєнного стану  411  
Пікалов М.В., НУЦЗУ Модель розтікання і горіння рідини  412  
Рибачок А.О., НУЦЗУ Аналіз стану захисних споруд в Україні  413  
Сліта А.О., НУЦЗУ Вибір моделі соціальної адаптації військовослужбовців в Україні  414  
Кремінь А.В., Волков В.О., НУЦЗУ Методика визначення кута змочування 

гідрофобних поверхонь  415  
Тімченко О.В., НУЦЗУ Правовий статус організації цивільного захисту під час 

збройних конфліктів та окупації воєнними сторонами  416  
Цвігун В.А., НУЦЗУ Аналіз стану інформування населення в Україні  417  
Шлемен І.О., НУЦЗУ Огляд багатокритеріального метода Topsis для оцінки 

екологічних показників  418  
Boychenko P.S., NUCDU Prospects of using clay-earth cement for manufacturing of 

fireproof concrete  419  
Sklyarov D.O., NUCDU Using the abaqus software product  420  
Zagrebin O.O., NUCDU Technological process of gear wheel making by method of 

abaqus software product  421  
 

Секція 8. Охорона праці та техногенно-екологічна безпека 

  

Абдулаєв А.Р., НУЦЗУ Утилізація 23 мм артилерійських пострілів індексів 

УОФ5 і УОФ7 із ОФЗ снарядами  422  

Агафонова В.Ю., НУЦЗУ Підвищення ергономічних вимог безпеки до захисних 

огорож обертових механізмів  423  

Бондаренко К.О., ВНТУ Моніторинг умов праці на основі iiot-технології  424  

Гайворонська А.С., НУЦЗУ Деякі питання охорони праці жінок-

вйськовослужбовиць  425  

Гайворонська А.С., НУЦЗУ Щодо прийняття Закону України «Про безпеку та 

здоров’я працівників на роботі»  426  

Годес І.С, НУЦЗУ Вплив виробництва ПрАТ «ФІЛІП-МОРРІС Україна» на стан 

поверхневих вод  427  

Гольтман А.В., НУЦЗУ Аналіз розвитку природно-заповідного фонду 

Харківської області  428  
Гріша Д.Т., ВНТУ Поліпшення стану охорони праці у сфері комп’ютерних тех-

нологій  429  
Дідовець Ю.Ю., НУЦЗУ Технологія рекультивації земель, що постраждали вна-

слідок військової агресії рф  430  
Дідур І.В., ВНТУ До питання підвищення інформаційної безпеки  431  
Ковтун Д.Є., НУЦЗУ Інтенсифікація процесів іонного обміну  432  
Іванов О.А., ВНТУ Композиційні вогнетривкі бетони  433  
Казакова Д.С., НУЦЗУ Управління дощовим стоком на урбанізованих територіях  434  
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Кайда О.В., НУЦЗУ Особливості організації та функціонування системи управ-

ління безпекою та здоров’я працівників на роботі  436  
Кайда О.В., НУЦЗУ Організація проведення навчання та інструктажів в умовах 

воєнного стану  437  
Кочура А.С., НУЦЗУ Перспективність впровадження методів фіторемедіації  438  
Краснов В.А., НУЦЗУ, Denis Brza, Slovak university of agriculture in Nitra, Nitra, 

Slovak Republic Роль моніторингу довкілля в умовах военного стану  439  
Кукало І.Б., ВНТУ Переміщення ТПВ сучасними сміттєвозами  440  
Кусков О.В., Бабич Д.М., НУЦЗУ Оцінка впливу діяльності виробництва паро-

вих турбін для теплових електростанцій на стан забрудненості атмосферного по-

вітря прилеглої території (на прикладі філії ВАТ «ТУРБОАТОМ»)  441  
Куц О.С., НУЦЗУ Оцінка забруднення грунтів важкими металами внаслідок вій-

ськових дій  442  
Манжелей А.О., НУЦЗУ Особливості отримання дозволу на виконання робіт 

підвищеної небезпеки в умовах воєнного стану  443  
Марисюк В.О., ВНТУ Переміщення небезпечних вантажів спецавтотранспортом  444  
Мацюк О.Р., ВНТУ Безпека сміттєзвалищ  445  
Медведчук О.О., ВНТУ Покриття для захисту від статичної електрики  446  
Мельник В.О., НУЦЗУ Порівняльний аналіз діяльності департаменту захисту 

довкілля та природокористування Харківської обласної державної (військової) 

адміністрації у військовий та мирний час  447  
Михайлова А.О., НУЦЗУ Використання онлайн сервісу для ідентифікації нитча-

стих мікроорганізмів активного мулу  448  
Міхєєв В.О., Міхальчан Є.С., ОНТУ Виникнення пожеж на виробничих об’ктах 

у 2023 році  449  
Міщенко А.Р., НУЦЗУ Оцінка шкоди лісовому господарству від російської агресії  450  
Мюллер А.С., НУЦЗУ Методи відновлення територій із забрудненими грунтами  451  
Мякшин В.Є., НУЦЗУ Міжнародна співпраця та обмін досвідом у сфері охорони 

праці під час повномасштабного вторгнення  452  
Невєров Є.В., НУЦЗУ Порівняльний аналіз ефективності впровадження концеп-

ції «зелений офіс» у діяльність ІТ-компанії у військовий та мирний час  453  
Олексієнко Р.Б., ВНТУ Переміщення твердих побутових та небезпечних відходів  454  
Павлик А.О., НУЦЗУ Дистанційна та надомна форми роботи як відповідь організа-

ції трудової діяльності вимогам часу  455  
Пащенко Д.В., НУЦЗУ, Улінфун І.О., Kwara State University, Нігерія Моде-

лювання процесу функціонування обладнання для виготовлення гофрокарто-

ну з відходів упаковки  456  
Пащенко Д.В., НУЦЗУ, Улінфун І.О., Kwara State University, Нігерія Аналіз 

можливостей виготовлення елементів безпілотних літальних апаратів з перероб-

лених відходів упаковки  457  

Пелешок А.П., ВНТУ Особливості збирання та переміщення ТПВ  458  

Петренко Д.С., НУЦЗУ Оцінка роботи очисних споруд ДП «Лозоваводосервіс»  459  

Письмак В.В., НУЦЗУ Проблема потенційного сумісного впливу виробничих 

чинників на організм робітників  460  

Півнюк М.П., ВНТУ Інформаційно-вимірювальні системи контролю переміщен-

ня ТПВ  461  

Постернак О.С., ОДАБА Визначення ризику за інженерним методом  462  

Пурик С.С., ВНТУ До питання утворення та утилізації ТПВ в Україні  463  

Рейнвальд Б.С., Шилін М.О., НУЦЗУ Напрямки захисту водойм від забруднен-

ня міськими стічними водами  464  

Рихлик К.В., НУЦЗУ Екологія – основа життя людини  465  

Рихлик К. В., НУЦЗУ Фіторемедіація грунтових вод  466  
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Сердюк К.С., НУЦЗУ Загальні принципи вибору рослин для фіторемедіації 

забрудених грунтів  467  

Ситник В.С., НУЦЗУ Трудова повинність в умовах воєнного стану  468  

Сівак К.К., ВНТУ Перспективи використання мулових осадків очисних споруд  469  

Солодовніков Д.С., НУЦЗУ Розбирання некерованих тактичних ракет 9М21  470  

Танчук А.С., НУЦЗУ Ергономіка як оптимізація трудової діяльності людини  471  

Тіщенко Є.Б., НУЦЗУ Можливості використання осаду, що утворюється після 

очищення стічних вод  472  

Тищенко Є.Б., Зеленський В.О., НУЦЗУ Оцінка впливу діяльності підприємст-

ва з виробництва хлібобулочних виробів на стан забрудненості атмосферного 
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